

全省市县乡领导班子换届工作电视电话会议召开

切实增强政治责任感和历史使命感 高标准高质量做好换届工作

李希出席并讲话 王伟中出席

新快报讯 4月1日,全省市县乡领导班子换届工作电视电话会议在广州召开。会议认真学习贯彻习近平总书记关于做好换届工作的重要指示精神,贯彻落实党中央部署要求,对我省市县乡领导班子换届工作进行动员部署推动落实。省委书记、省委换届工作领导小组组长李希出席会议并讲话,省委副书记、深圳市委书记王伟中出席会议。省委常委、组织部部长、省委换届工作领导小组副组长张义珍主持会议。

李希指出,习近平总书记高度重视换届工作,多次作出重要指示,为我们做好换届工作指明了方向、提供了根本遵循。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实,切实把思想和行动统一到总书记重要指示精神和党中央部署要求上来,深刻认识做好换届工作的重大意义,切实增强政治责任感和历史使命感。一要深刻认识做好换届工作是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、坚决做到“两个维护”的政治要求,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,着力把市县乡领导班子建设成为忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的坚强领导集体,引领带动全省上下奋力

推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广东大地落地生根、结出丰硕成果。二要深刻认识做好换届工作是广东在全国前列、创造新的辉煌的重要保证,选出政治过硬、具备领导现代化建设能力的市县乡领导班子,在接续奋斗、继往开来中续写更多“春天的故事”。三要深刻认识做好换届工作是加强市县乡领导班子和干部队伍建设的重要途径,全力做好换届工作,坚持以党的政治建设为统领,全面加强领导班子政治、思想、组织、作风、能力、纪律建设,推动市县乡领导班子和干部队伍建设水平实现整体性提升。四要深刻认识做好换届工作是彰显制度优势、凝聚共识力量的重要契机,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,更好把广大党员干部群众的积极性主动性创造性激发出来,把国家制度和治理体系的显著优势彰显出来,凝聚起奋进新征程、夺取新胜利的强大力量。

李希强调,要准确把握换届总体要求和重点任务,高标准高质量做好换届工作,选好配强市县乡领导班子。一要突出用人导向,大力选拔忠诚干净担当的优秀干部。坚持把政治标准摆在首位,着重选拔政治过硬、不折不扣贯彻落实总

书记重要指示批示精神和党中央决策部署、在重大斗争实践中表现突出、专业素养好的干部。二要突出关键少数,高标准选配党政正职。坚持好中选优、优中选强,更好把握职责要求,推动人事相宜、人岗相适,注重合理搭配,带动班子团结协作推动一方发展。三要突出整体功能,着力优化领导班子结构。瞄准功能定位科学选配,统筹优化专业结构、经历结构、来源结构、年龄结构,建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的领导班子和干部队伍。四要突出常态配备,加大选拔优秀年轻干部力度。严格落实配备要求,坚持高标准选配,完善常态化选拔任用机制,真正把优秀年轻干部选出来、用起来。五要突出组织主导,做好代表、委员产生和大会选举工作。严格人选资格条件,加强组织审核把关,精心组织选举工作,通过法定程序把党的主张和人民意愿统一起来。

李希强调,要严明换届纪律,确保换届风清气正。一要把纪律和规矩挺在前面,始终坚持教育在先、警示在先、预防在先,教育引导广大党员干部严守换届纪律,严格执行制度规定。二要坚持全程从严监督,强化组织、巡视、群众监督,坚

持抓早抓小,发现问题及时督促整改。三要坚持从严从快查处违法乱纪行为,确保换届工作健康平稳有序进行。

李希强调,要加强组织领导,确保换届工作各项任务高质量完成。一要层层压实责任。各级党委要切实落实主体责任,党委书记要担负起换届工作第一责任人责任,真正把加强党的领导贯穿换届全过程。各级党委组织部门要充分发挥职能作用,加强与纪检监察机关和宣传、统战、政法等部门协作配合,加强与人大、政协有关部门沟通联系,共同做好换届工作。二要加强统筹协调。统筹好时间安排、人事安排,做好深入细致的思想政治工作,自觉接受和服从组织安排。三要绘好蓝图谋划好工作。统筹好换届工作和经济社会发展各项工作,推动干部把精力集中在干事创业上,确保换届期间思想不散、秩序不乱、工作不断。四要营造良好氛围。牢牢把握正确舆论导向,切实加强正面引导,更好凝聚社会共识和力量。

会议开至各地级以上市。省领导张硕辅、宋福龙、张福海、黄宁生、陈建文、张虎,各地级以上市主要负责同志及有关负责同志,各县(市、区)主要负责同志及有关负责同志参加会议。(徐林 岳宗)

林郑月娥:落实全国人大完善香港选举制度决定将成为今年施政头等大事

据新华社电 香港特区行政长官林郑月娥3月31日表示,展望2021年,特区政府落实全国人大完善香港选举制度的决定将成为施政头等大事。

由香港23家媒体联合主办的“2020年特区政府施政十件大事评选”31日举行颁奖典礼,“香港国安立法保障社会安定”被评选为十件大事首位。

林郑月娥在致辞时表示,2021年,特区政府将全面配合中央,通过本地立法落实经修订的香港基本法附件一和附件二,并办好选举委员会、立法会和行政长官三场选举。

林郑月娥表示,香港国安法被评选为2020年特区政府施政十件大事之首是实至名归。她说,香港国安法公布实施后,困扰香港市民多月的街头暴力几近绝迹,社会恢复平静,市民的权利和自由再次得到保障。香港国安法是香港的“定海神针”,是香港由乱向治的转折点。特区政府将继续无畏无惧地执行香港国安法,防范和遏止危害国家安全的行为,并将罪犯绳之以法。

回顾2020年,香港新冠肺炎疫情反复,特区政府采取“外防输入”“内防扩散”的措施严控疫情,并积极采购新冠疫苗。“全港市民免费接种新冠疫苗”获评为十件大事第二位,对此,林郑月娥表示,疫苗接种仍然是香港克服疫情的最大希望,呼吁香港市民尽快接种疫苗。

评选活动主办方介绍,“2020年特区政府施政十件大事评选”共收到逾13万张选票。根据结果,主办方最终评选出十大事件,涉及法律、经济、民生、公共卫生等方面。

新制度下的选举委员会有哪些优势?——完善香港选举制度热点透视之一

据新华社电 全国人大常委会对香港特别行政区行政长官和立法会两个产生办法作出系统性修订,其中针对选举委员会的重新构建和增加赋权备受关注。新制度下的选举委员会有哪些优势?多位权威专家接受新华社记者采访,进行了梳理分析。

其一,新制度下的选委会更有利于保障香港社会整体利益。

根据新修订的香港基本法附件一、附件二,选委会规模扩大至1500人、五大界别,新增中小企业、基层社团、同乡社团、内地港人团体的代表等界别分组,增加经济、社会、民生等领域的重要代表性人士。

香港教育工作者联会副主席邓飞分析表示,新的选委会吸纳更多来自不同阶层的团体,使得他们无论界别人数多少,都有机会参与到选委会中,有利于实现香港社会政治参与的公正性,是对选委会结构的优化。

其二,新制度下的选委会有利于强化国家意识。

根据新修订的香港基本法附件一,原第四界别的“港区全国人大代表与政协委员”被划分进选委会新增的第五界别,同时在第五界别新增“有关全国性团体香港成员的代表”。港区全国人大代表继续是选委会的当然委员,港区全国政协委员中的香港特区永久性居民也将成

为选委会委员。

全国港澳研究会副会长何俊志认为,这一新的制度安排体现了“一国”和“两制”的有机统一,有利于强化国家意识,把维护国家利益和维护香港利益更好地结合起来。

上海国际问题研究院港澳研究室主任张建表示,全国性团体中的香港成员,是熟悉香港并在不同领域服务香港社会的重要力量,同时对国家事务有比较多的了解。由他们担任选委会委员,有利于更好地向香港社会宣介中央对港各项方针政策,也可以借此增强香港社会对国家的认识和认同。

其三,新制度下的选委会有利于有效改善特区政府管治。

根据新修订的香港基本法附件一、附件二,选委会将具有选举产生行政长官候选人、选举产生较大比例的立法会议员以及直接参与提名所有立法会议员候选人三项职能。

全国港澳研究会副会长刘兆佳说,回归以来,香港特区行政机关与立法机关长期对立、立法会内斗无为,严重阻碍了特区政府有效施政。新的制度安排使得行政长官和立法会议员将拥有共同的选民基础,有助于缓和、优化行政立法关系,提升特区政府治理效能。

张建表示,行政长官和立法会选举制度的设计,既有重叠又有差异,可以更好回归基本法设计的行政机关与立法机关相互配合、相互制衡的关系,有利于巩固和维护行政主导体制,使特区政府和社会各界人士能够集中精力发展经济、改善民生。

其四,新制度下的选委会有利于推动香港民主稳步发展。

受访专家还分析说,新制度下的选委会作为一个整体,选举产生部分立法会议员,突破了某个界别、选区或政团的局限性,有助于弥补立法会只有功能团体选举和分区直选的不足。刘兆佳指出,这可以防止立法会政治极端化和被激进分离势力操控,保障香港最广大居民的根本利益,使得香港在稳步发展民主的同时能够有效维护国家和香港的利益。

值得注意的是,修订后的香港基本法附件一“地区组织代表”界别分组中没有出现区议会议员,附件二也取消了立法会中区议会(一)、区议会(二)的席位。

“目前香港区议会的运行,已严重偏离基本法相关规定。作出这一制度安排就是对区议会去政治化,目的是使其回归为社区居民服务的设计初衷,而不是成为反中乱港分子破坏‘一国两制’的平台。”张建说,这一制度安排同样有利于推进香港民主发展进程。

反中乱港分子黎智英等组织及参与非法集结罪两项控罪成立

据新华社电 反中乱港分子黎智英、李柱铭、何俊仁等9人涉及2019年8月18日的“流水式”集会,被控一项组织未经批准集结罪及一项参与未经批准集结罪。法官1日裁定黎智英等7名被告上述两项控罪成立。

同案另外两名被告梁耀忠及区诺轩,较早前已分别承认一项及两项控罪,法庭1日听取两人的求情。

该案件2月16日由香港特区区域法院在西九龙裁判法院开庭审理。9名被告中,区诺轩在法庭上承认两项控罪,梁耀忠只承认其中一项参与未经批准集结罪。黎智英等其余7名被告在2月16日的庭审上不认罪。案件3月10日继续审理,全部控方证人当日下午作供完毕,法官裁定所有控罪表证成立。4月1日,法官作出裁定。